

Prof. Dr. Milan Balabán, teligionista ETF UK

**POSUDEK  
NA DIPLOMOVOU PRÁCI ALŽBĚTY ŠIROKÉ  
DUCHOVNÍ MOTIVY V HARRY POTTEROVI  
CHARAKTERISTIKA A OHLASY**

Diplomová práce Alžběty Široké vedená docentem Pavlem Hoškem, ThD, studijní obor Evangelické teologie, přijatá 5.5.2011, čj. 3/11 Trojanová, se všemi náležitostmi (včetně poděkování), uvedená Obsahem (str.7), Úvodem (str.6) a Seznamem literatury str. 67-69) a Přílohami (str. 71nn) má vcelku 71 číslovaných stran + několik nečíslovaných, je práce pilná, zvědavá – a také zvědavá. Zdá se, že autorka AŠ je do Joane K.Rowlingové zamilovaná. Aby ne! Harry Potter není jen ústřední postavou díla rozmáchlé spisovatelky, nýbrž i, jak se někteří domnívají jakýmsi (novým) Kristem, zvláště pro mladou generaci.

Mám výhrady k některým trochu moc optimistickým závěrům. Široká však rozpoznala, že jde o nepominutelný fenomén, k němuž by člověk neměl zůstat lhostejný. Odsuzující přístupy církvi nebo významnějších institucí jsou zarážející.

Přehled, který nám poskytuje A.Široká je alarmující. Některé výtky odpůrců nebo zametačů pod koberec jsou však teologicky dost vážné : spiritismus, okultismus, magie aj. Příliš velké rozjásání není podle mého soudu namístě. Široké by slušel skromnější oblek. Nicméně čiré zamítnutí oprávněnosti tohoto jevu je to ošklivé, co se může někdy přihodit. Ve Starém zákoně bylo zakázáno modlářství všeho druhu (včetně různých magií), jsou tam ale doti silné impulzy k toleranci, která však hájí svůj vlastní náboženský postoj. Široká se snaží (což nutno pochválit) vysledovat v práci famózně slavné spisovatelky duchovní motivy, jež by mohly být nosné i pro křesťanské nebo humanistické kruhy, nesmí jít o nekalé útoky, podrazy, nestoudnosti.

Kniha o Potterovi předpokládá vlastní svět, do něhož je možné vstoupit jen s otevřenou myslí a čistým srdcem. K tomu bych dodal: Vadí nám řecké mýty, neobdivujeme se Prométheovi, vadí nám snad pohádky Erbenovy a Němcové? Vadí nám, když někdo na nás mluví cikánsky a my mu nerozumíme? Vadí nám digitální jazyk počítačů? Přesto, řekl bych:

všeho s mírou! Nestojíme před něčím převratným, ale před vraty nám stojí jacísi lidé – a my bychom jim měli sdělit: vstupte, prosím!

**ZÁVĚR: DIPLOMKA ŠIROKÉ JE JE PSÁNA S NADŠENÍM, SNAŽÍ SE O  
UCHOPENÍ ZEVNITŘ, NABÍZÍ DOBRÝ PŘEHLED. .  
CO VÍC SI PŘÁT? K ÚPLNÉ STŘÍZLIVOSTI NAŠE BADATELKA SKORO JISTĚ  
DOSPĚJE. NAVRHUJI VYSOKÉ HODNOCENÍ.**

V Praze 1.6.2011

Milan Balabán

